



<https://doi.org/10.52288/jbi.26636204.2019.07.08>

以创意传家的金讚船家堡

蔡玲玲^{1*}

Ling-Ling Tsai

位于安平老街，与安平古堡为邻的巷弄内，出现了一艘船屋，我们好奇的走进去问，老板笑说：「这是郑成功时代搁浅的啦！」

原来这是清光绪年间安平第一栋闽式2层楼的建筑，号称安平第一楼。楼前即是荷兰时期建造的世界级古迹—安平古堡，古堡附近风景壮伟怡人，因地灵人杰相继诞生了许多位历史人物，「当然也在民国前8年诞生了位英姿卓越、学识渊博、才德兼备、忠肝义胆的王九先生！」老板蔡玲玲笑着回答。

据说这位青年才俊于日据时期骨子里满腔热血，那股正气显然无法被埋没，他无畏强权欺压，集合了安平男丁一起勇起来，守卫乡里，并制作短片文宣，印报纸鼓舞乡民士气，毅然投入革命事业，群起奋勇，于是被推派为壮丁团团长。玲玲说到此处，嘴角不禁露出笑容，眼神更是充满自信。

「光复后政府视其此人有领袖之质，便派其出任安平区区长一职，因任要职乃觉王九之名稍嫌不雅，故更名为王德发。任职期满又派任渔会总干事一职，一生功勋卓著，每逢光复节便受政府褒奖。」说到此处，我们才恍然大悟，原来他最疼爱的孙女，正是眼前与我们闲聊的蔡玲玲大姐。

「无论去哪儿，他疼爱的外孙女玲玲一定陪侍在旁，无论任何场合，阿公总带着她一同出席，玲玲这个名字正是阿公所赐，与阿公阿嬷朝夕相处自然感情甚笃，此恩此情玲玲总是感蒙五内，不知何以回报。

玲玲说：「怀着一份胶着的心情，有一天我突然茅塞顿开，就下定决心将阿公经历摧残的祖厝重整，希望能继续回复并继续保持昔日安平第一楼的风采，这样在提供游客参观并了解的文化背景之余，也能介绍阿公的丰功伟绩。」

这并不是玲玲的痴心妄想，她舍弃了开设珠宝工作室的计划，决定投入餐饮事业。于是在2009年诞生了安平新地标—船家堡，这也寓意着永传不朽的一传家宝。

¹ 中华创意创新发展协会秘书长，船家堡食尚工艺总监*通讯作者

她傻傻地将微薄积蓄投入其中，却因地点不佳，深处巷弄又不懂营销之道而背负了极大的贷款压力。

但一向苦干实做的玲玲，哪管什么营销策略，只想着将手中的“传家宝”发扬光大，便将所有的资源投入硬件，坚持把菜做好，把环境搞好。可没想到这一路下来，走的如此艰辛。投入无数心血的餐馆乏人问津，玲玲只得每天思索，如何让顾客爱上“船家堡”。于是她绞尽脑汁设计菜单，托友人从大陆搜寻竹筒，配合老屋古意盎然的氛围，亲手用毛笔在竹筒上书写荤素菜单，搭配老屋的怀旧感以呈现古早味，并利用在地食材，研发有别外界之安平唯一荤素特色料理与低碳饮食，并把质量与诚信作为首要之经营理念。

在静谧的弄巷享受着那一份独属海鲜的可口滋味，听着玲玲用台南姑娘特有的柔软语调细细讲述着有关“船家堡”的一切，霎时间仿佛徜徉于海上，又恰如走入了神秘的时光隧道，让人迷失在新奇的饕餮盛宴之中。

我们询问了每位品尝过的客人，对“船家堡”的评价高度一致。无论是老屋的氛围还是特色的料理都给他们带来了十足的幸福。满载着玲玲感恩和幸福的老屋终于在当地闻名起来。

眼看着老屋的客人越来越多，生意也愈发红火，玲玲决定参加2014年举办的大台南百家好店选拔，顺利入选为百家好店。但这只有为期一年的期限，玲玲想更上一层楼，却碍于人单力薄，怕无力负担，乃延至2017年当其夫婿于警界退休后，与玲玲共同掌理餐厅。玲玲见时机成熟，于2018年再度角逐大台南金赞好店竞选，“船家堡”毫无意外地获得了最高荣誉奖项「大台南金赞好店」永久殊荣。自此，“船家堡”迈上了一个新的台阶，不仅拥有络绎不绝的本地回头客，更是吸引了不少闻名而来的外国游客。为了让所有顾客有更好的用餐体验，“船家堡”在各个标识上都细心的标注上各国语言。玲玲付出的一切努力和心血终于得到了大家的肯定，当年在心里暗暗许下的心愿得以实现，“安平第一楼”也展现了更胜以往的风采。

午后的黄昏，夕阳照在安平古堡的斜塔屋角，准备晚餐的时间接近，锅勺声与人潮声交会，汤肉香与果菜香交融，客人脸上的笑容与夕阳的余晖交映，玲玲的眼神透露：「船家堡将不忘初心，保持最真诚的态度，献上最完美的服务，做出最可口的菜品，让每位顾客可以从每一个小细节感受到家的幸福！」

收稿时间：2019-05-25
责任编辑、校对：程萌